

苏菲主义 (1/2)

评论:

属性:

本篇是有关苏菲主义部分观点如何同伊斯兰的教义相冲突的简要叙述。(一): 苏菲主义的定义、起源, 以及如何同伊斯兰关于信安拉、信使者、信后世的概念的冲突。

种类: [文章](#) [当前问题](#) [伊斯兰派别](#)

由: 阿布杜·拉赫曼·慕拉 (?2012 IslamReligion.com)

发布时间: 03 Jun 2012

最后修改时间: 24 Jul 2017

导论

无论是从一些电视纪录片还是一些设计精美的网站, 几乎都会看到一些关于“苏菲派”和“苏菲主义”的相关报道; 电视上已经播放过类似的节目, 并以访谈的形式与他们和政治家们进行过很有趣的采访……通过浏览器搜索引擎直接输入“苏菲”一词就会出现很多相关联的视频和图片。一个人可以在网络空间查看有关苏菲神秘主义者的图像, 以及有节奏的歌舞。用刀在头上刺的神秘的苏菲长老的消极画面或代表各种意义的酷刑很常见。形形色色、五花八门的苏菲印象使很多人对伊斯兰或穆斯林产生一些错误的观念, 因为在欧美, “苏菲派”和“苏菲主义”往往就是是伊斯兰和穆斯林的代名词。

而问题是, 他们是否能代表真正的穆斯林? 他们的行为是否就是对伊斯兰教诲的正确实践? 虽然有许多网站、文章和书籍对此有所描述, 但是大多数都是带情绪谈论苏菲主义, 这将会让人产生误解。为此, 我想尝试以一种有教育性的方式写一篇关于“苏菲主义”的文章, 而不带有任何的偏见。

苏菲派人数虽然只是一小部分，但其分布极广，在许多国家都可以看到，无论是穆斯林国家还是非穆斯林。相反的是，苏菲派虽然是一个“团体”，但同时又分为许多不同的“教团”，各个教团的信仰和实践内容及用语又都彼此不同。有些团体很大，而有些很小，甚至有些随着时间的推移而消失。今天幸存下来的团体，比如“提加尼”教团（Tijani）、“纳格什班迪耶”教团（Naqshabandi）、“卡迪里”教团（Qadiri）和“沙兹里”教团（Shadhili）等。

苏菲主义的由来

最初，苏菲教义只是强调个体应更多的注重自身的内在修行，但这最终致使许多人淡泊甚至放弃了现实生活。在一定的时期以后，一些所谓的苏菲长老们又将外来的行为添加到伊斯兰的功修实践中，并积极宣传，广招门徒。这些新生的行为包括跳舞、伴乐，甚至吸食大麻等。

著名的学者伊本·贾沃齐在他的《恶魔的新装》（*Talbis Iblis*）一书中提到这一团体名称及起源时说：“他们之所以被称呼这一名字，是因为最先有一个人在克尔白周围将自己的一生奉献给了崇拜安拉，其名字就叫苏菲。”

根据这一说法，凡是想要仿效他的人，都被称之为“苏菲”。

伊本·贾沃齐还提到一个原因，他说：“他们穿着粗羊毛织衣。”在阿拉伯语中，羊毛被称之为“苏夫”（soof），且身着粗羊毛织衣就是那一时代苦行禁欲主义者的标志，因为粗羊毛织衣是当时最便宜的衣服，而且做工非常粗糙，总之，它就是禁欲苦行者的象征。不管怎么说，苏菲一词并不是出现在先知穆罕默德及其门弟子时代，相反，它第一次出现大约是在伊历200年之后（即先知穆罕默德从麦加迁移至麦地那的200年之后）。

大学者伊本·泰米叶提到，苏菲第一次出现在伊拉克的巴士拉，那里涌现出一些人“修道

一个实体。

倍受苏菲派崇敬的著名代表曼苏尔·哈拉智说：“我即我所爱，”他解释道：“所爱就是我；精神分彼此，同寓一躯壳。见我便见他，见他便见我。”[\[3\]](#)

另一位倍受崇敬的苏菲派代表，穆哈伊丁·伊本·阿拉比曾如此狂言：“我大衣下面除了安拉再无他物”，“仆就是主，主就是仆。”[\[4\]](#)

上述这些信仰与穆斯林认主独一的信仰严重冲突，因为伊斯兰是一个严格的一神信仰。苏菲的这些基本教义学说与基督教信仰或印度教轮回转世信仰非常接近。S. R. 沙尔达在他的《苏菲思想》一书中写道：“后帖木儿时期的苏菲文学在思想内容方面发生了重大变化。这是一种泛神论思想。由于帖木儿军队的入侵，大约一百多年后穆斯林正统思想在印度中部地区陷落，这时苏菲主义脱离了穆斯林正统思想的约束开始自由传播，并与印度教的圣徒一致，并受到其惊人的影响。苏菲采用了一元论的信仰和源于外氏那瓦的吠陀学派的虔诚，以及巴克提、瑜伽的实践。在那时，吠陀的泛神论在苏菲派中的普及达到了顶峰。”

信使者

穆斯林相信，先知穆罕默德是安拉派遣的最后一位先知和使者。他不是神，也不应受崇拜；但要服从他，谁不服从先知穆罕默德的裁决，谁就不崇拜安拉。

苏菲教团保持有关先知穆罕默德的各种信仰，但他们又认为，苏菲长老的知识是无法想象的。大苏菲布斯塔米说：“我们已经进入了众先知和众使者知识的海洋。”

另一些苏菲将一些神性归因于先知的言辞：所有的造物都是从穆罕默德的“光”上造化的。一些还甚至认为，他是第一个被造物，并被升上了安拉的宝座，这即是伊本·阿拉比和他之后的苏菲的信仰。

信乐园和火狱

总之，穆斯林相信乐园和火狱都已存在，并且都是真实存在的。火狱是惩罚犯罪者的居所，而乐园是报酬敬畏者的住处。

苏菲派通常认为，一个人不应该祈求安拉赐予他们天堂；他们甚至声称，卧里（Wali，圣徒、真主的朋友）不应该寻求它，因为那是缺乏理智者的象征。对于他们天堂无关紧要，而重要的是收到来自安拉的未见的知识，以及爱主。

至于火狱，苏菲认为，一个人不应该试图逃避它。依照他们的说法，一个真实的苏菲不是害怕火狱的。甚至还有些人认为，即根据艾布·亚齐德·比斯塔米的断言，如果一位苏菲长老将要投入火狱，烈火就会向外喷射。

Footnotes:

[1] 《教法判例》（*Al-Fataawaa*），第十一卷，第6章。

[2] 造物主与被造物之间无论是在本质、属性还是在行为上没有任何的相似性。

[3] 哈拉智：《塔辛》（*At-Tawaaseen*）。

本文网址:

<https://www.islamreligion.com/cn/articles/1388>

Copyright 2006-2015 版权所有。 2006 - 2023 IslamReligion.com. 版权所有。